



LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

N. Veriga

AÑO V

PRECIOS DE SUSCRICION
En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Lunes 9 de Diciembre de 1890

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.201

SEMEJANZA

ENTRE DON PRAXEDES Y LOS DIPUTADOS
PROVINCIALES DE LA CORUÑA

No hace muchos días que don Práxedes Mateo Sagasta había intentado convertir la Junta central del Censo en un Centro ó Club revolucionario, pero hoy adelantamos algo más y decimos que no ha intentado convertirla si no que de hecho la convirtió en instrumento del partido republicano al que le vemos intimamente unido porque cree que solo por ese medio puede escalar el mando de que le derribó sus concupiscencia.

No otra cosa significan las proposiciones del más inconstante y más peligroso de los hombres políticos, encaminadas á que no terminen las funciones de esa Junta, cuya misión se halla ya cumplida, sin que tengan más que hacer ni más servicios que llenar por ahora; porque como lo que no dió resultado durante la época de la reunión legal de la Junta podría tal vez producirlo prolongando indefinidamente sus sesiones el monárquico y dinástico de ayer y republicano de hoy recurre á todos los medios y emplea todos los sofismas y arterias que le sugiere su fecunda imaginación para que al cesar, como debió haber cesado ya la Junta central del censo no le quede cerrado el único camino por donde, aunque angosto y escabroso podría entrar y llegar al poder desasiéndose antes y dejando fuera la honra, la dignidad y el pudor.

Y es que para Sagasta y para los hombres políticos como Sagasta la honra, la dignidad y el pudor sobran cuando no sirven de medios para conservar un mando y una posición que ha llegado á imaginarse que le corresponde de derecho y que debe reivindicar siempre aun cuando para ello tengan, no ya que derribarse sagradas y tradicionales instituciones, si no convertirse en letra muerta, todas las libertades y todos los derechos creados á la sombra de los modernos adelantos.

Creemos, por lo dicho, que al hombre funesto de quien nos ocupamos no es todo aplicable el cuento del regreso al estado de naturaleza á que se refiere el bien pensado y bien escrito artículo de nuestro colega *El Siglo*; porque al menos aquel niño aislado y educado á la Europea y cuando se vió entre los suyos sintió dentro de sí un impulso de amor á lo selvático, obró en cierto necesariamente, obedeció á un impulso de la naturaleza y no se vé por tanto en el acto que ha realizado, nada deshonesto, nada indigno; pero el hombre que lo mismo vive la vida europea que la selvática con tal de conservar el mando, ó más claro el hombre que destruyó una dinastía, la cambió por otra volvió luego á rendir fervoroso culto á la primera y hoy de nuevo le vuelve la espalda y la persigue y procura destruirla porque no ve otro medio de asaltar un poder que no le corresponde, no obra como el indígena del cuento, sino que obra políticamente hablando, como un hombre sin decoro, sin principios, sin patriotismo y sin ninguna clase de convicciones que no sean el egoísmo y la ambición. El indígena del cuento fué aislado al ver la primera luz, se le sacó entonces de entre los suyos, y cuando por primera vez se halló entre ellos, sintió instintivamente amor á su vida, á sus leyes y á sus costumbres y resolviéndose á quedarse, vino á despedirse de sus protectores y á manifestarles su decisión pero Sagasta á quien en la última crisis otorgó la corona todo el tiempo que creyó necesario para formar gabinete y que no pudo, apesar de sus esfuerzos formarle, paga á esa corona y paga á esa dinastía que le dispuso toda clase de deferencias con la más negra de las ingraticudes procurando hacer de la Junta del Censo un centro revolucionario.

El indígena del cuento se quedó con los suyos obedeciendo á sus instintos y á sus convicciones; pero para Sagasta todos son suyos con tal que le sirvan de escala para asaltar el poder ó que le auxilién cuando en él se tambalea.

Tal es el hombre que hoy comparamos con los elementos que forman la Diputación provincial de la Coruña. Estos, en una gran parte fusionista, hallándose, sin embargo, contrariados para sus fines por otros elementos, reformistas los unos y republicano de nombre los otros, y estos últimos ó este último sentía á su vez necesidad de que su criterio prevaleciese en la administración y régimen de los fondos provinciales; de suerte que sustentando estas agrupaciones distintas opiniones políticas, convenían sin embargo en una, cual era la de mandar y poniendo en práctica su común aspiración, se unieron en apretado haz, importádoles muy poco á unos y á otros las censuras del público, ni las de la prensa local, ni las de la minoría conservadora, porque su ideal y su fin era el mando absoluto, despótico y sin más ley ni criterio que su voluntad como lo vinieron ejerciendo durante el larguísimo plazo que transcurrió hasta que un ministro fusionista se ha visto obligado á contenerles en el camino que le seguían. Entonces, imitando á Sagasta se sublevaron y censuran agriamente al ministro y considerándose no como una diputación sujeta á leyes y reglamentos, sino como una junta revolucionaria contraria á las superiores disposiciones, y por último, y cuando el partido liberal sube al poder, el partido liberal-conservador, olvidando lo que les quedaba si algo que darles podía de decoro político, fijan todos su vista en la republicana Junta central del censo porque ven en ella la única esperanza de que se promueva un conflicto que dé por resultado la continuación en el mando que tan á sus anchas ejercían.

De lo que llevamos expuesto se deduce que lo que conviene á D. Práxedes Mateo Sagasta es asaltar el poder llámenlos monárquicos, republicanos, fusionistas, reformistas ó cualquier cosa.

Y que lo que conviene á la reunión de amigos es continuar en el saloncete. ¿Puede darse mayor semejanza entre Sagasta y nuestros diputados provinciales?

mentos, reformistas los unos y republicano de nombre los otros, y estos últimos ó este último sentía á su vez necesidad de que su criterio prevaleciese en la administración y régimen de los fondos provinciales; de suerte que sustentando estas agrupaciones distintas opiniones políticas, convenían sin embargo en una, cual era la de mandar y poniendo en práctica su común aspiración, se unieron en apretado haz, importádoles muy poco á unos y á otros las censuras del público, ni las de la prensa local, ni las de la minoría conservadora, porque su ideal y su fin era el mando absoluto, despótico y sin más ley ni criterio que su voluntad como lo vinieron ejerciendo durante el larguísimo plazo que transcurrió hasta que un ministro fusionista se ha visto obligado á contenerles en el camino que le seguían. Entonces, imitando á Sagasta se sublevaron y censuran agriamente al ministro y considerándose no como una diputación sujeta á leyes y reglamentos, sino como una junta revolucionaria contraria á las superiores disposiciones, y por último, y cuando el partido liberal sube al poder, el partido liberal-conservador, olvidando lo que les quedaba si algo que darles podía de decoro político, fijan todos su vista en la republicana Junta central del censo porque ven en ella la única esperanza de que se promueva un conflicto que dé por resultado la continuación en el mando que tan á sus anchas ejercían.

De lo que llevamos expuesto se deduce que lo que conviene á D. Práxedes Mateo Sagasta es asaltar el poder llámenlos monárquicos, republicanos, fusionistas, reformistas ó cualquier cosa.

Y que lo que conviene á la reunión de amigos es continuar en el saloncete. ¿Puede darse mayor semejanza entre Sagasta y nuestros diputados provinciales?

Entre comas

HISTORIA DE UNA ROSA

CONTADA POR ELLA MISMA

No sé en que día nací; solo me acuerdo que cuando me di cuenta de que existía era hacia mediados de Mayo. Aun no había acabado de contemplar el hermoso azul del cielo producción las caricias del sol, cuando sentí una sensación de dolor. Una mariposa había herido mi delicada epidermis y absorbía mi sangre. Gracias á los cuidados del jardinero y á la brisa que el Turia me enviaba, curé de mi herida, recuperé mis fuerzas y á los dos días era yo la rosa más lozana del jardín.

Una mañana, al girar alrededor de mi tallo para ver que otras flores había cerca de mí con quienes poder entablar conversación, vi al jardinero con algo en la mano que yo no me podía explicar que era ni para qué servía.

¡Cuanto quería á aquel hombre! Como si todas las demás flores participaran de mi sentimiento, dejábanse mecer por el aire para saludar al que yo consideraba como un ser tan superior, y todas, á porfía, le ofrecíamos nuestro aroma.

Sin embargo, en medio de la satisfacción que la vista del jardinero me producía, notaba yo cierta intranquilidad. Parecía que mi corazón presentía alguna desgracia, no se si era él ó en mí. Pronto salí de dudas.

El hombre aquel á quien yo consideraba tan bondadoso, se convirtió en un monstruo de maldad. Unos clavetes que sufrieron el rigor de su bárbaro deseo. Con aquel objeto, para mi tan raro, que llevaba en su diestra y en cuya brillante superficie se reflejaban los rayos del sol cual si quisiera prestarnos más vida con su valor, iba arrebatando las más bellas flores del jardín.

¡No podía contener mi ira! Cada vez que veía como examinaba á alguna de mis hermanas y la dejaba si no era todo lo hermosa que él quería, ó la arrancaba con el auxilio de aquellos metálicos dedos, sentía un estremecimiento tan vivo que algunas de mis hojas caían al suelo.

¡Si pudiera librarme de él! pensaba; pero no era posible.

Pronto llegó hasta mí y me examinó con cuidado. Yo estaba resuelta á hacerle pagar cara su inhumanidad.

Por fin al reducir alrededor de tallo aquel instrumento, y al mismo tiempo que sentí su opresión por todo mi cuerpo, oí un grito de dolor del jardinero. ¡Me había vengado! Le había clavado en un dedo mi más punzante espina.

Aprisionada con otras varias compañeras de infortunio fui llevada á una ciudad, á Valencia. ¡Qué feo era aquello comparado con mi jardín! ¡Qué triste! Yo pálida y hubiera visto mi muerte próxima si una mano caritativa no me hubiera elevado á una casa donde me prodigó sus cuida-

dos. Con frecuencia me llevaba junto á sus labios cuyos colores llegué á envidiar y veía con que éxtasis me contemplaba.

No tardé en conocer la bondad del dueño, ó mejor dicho, de la dueña en cuyo poder estaba. Fui colocada en un vaso que contenía agua y sentí renacer mi antiguo vigor. Casi no sentía haber perdido mi primera morada. Bien es verdad que allí tenía infinidad de hermanas pero, en cambio, veía aquí la linda cara de mi poseedora, que me parecía más bella si la comparaba con la del jardinero.

Por la noche estuve contemplando como se desnudaba aquella mujer y ví formas que nunca hubiera yo creído existieran tan hermosas. Poco á poco volvió á cubrirse con telas más ricas que las anteriores, y su seno, mal velado por blondas y encajes, resaltaba bajo la nivea blancura de estos. ¡Qué bien estaría yo allí pensé, y ¡oh felicidad! no tardé en verme colocada en tan preciado sitio.

Pocos momentos después me lucía mi dueña en un salón. ¡Cuanta gente! ¡cuanto ruido! ¡qué música tan deliciosa! Pero más que todo esto me envanecía el ver como todas las miradas se dirigían á mí.

Un hombre se acercó á aquella mujer. ¡Qué tiernamente la hablaba! ¡Qué palabras tan nuevas oía yo! Sin duda en pago á ellas me hicieron variar de lugar, y en vez de aquel nido de espuma ocupé la negra solapa de un frac.

¡Y las miradas de la concurrencia seguían dirigiéndose al sitio que yo ocupaba antes! De ahí deduje una consecuencia terrible: que aquellas miradas no habían sido para mí.

Desde aquella noche ha pasado mucho tiempo y las pocas hojas que conservo, secas y amarillas, yacen olvidadas en el cajoncillo de una mesa, en compañía de cartas y retratos, como yo, sin duda, trofeos de amor que no tiene más vida que las rosas del jardín donde yo nací.

Cartera general

Ladrona agradecida

Refiere *Mascarilla* en *La Epoca* el siguiente suceso, de original desenlace:

«Ocurren á cada paso en Madrid sucesos de los que en la novela ó el drama parecerían inverosímiles. Esto se ha dicho repetidas veces y siempre con razón. Ahora, sin ir más lejos podemos relatar uno, absolutamente exacto hasta en sus menores detalles, y que ha de despertar de seguro, no sólo el interés, sino el sentimiento de los lectores.

Es el caso que vino este otoño á pasar una temporada en Madrid una opulenta familia americana, compuesta de tres hermanas y un hermao.

La historia, por lo que á éste atañe, es breve cuanto triste cayó enfermo de viruelas, lo trasportaron á una casa de salud para prevenir el contagio, resistió algunos días el terrible mal, y murió al fin, antes de los veinticinco años, en plena juventud, alegría y riqueza.

Mientras tanto, una de las hermanas, la mayor, que, por serlo y ser huérfanas ellas, ejerce las funciones de cabeza de familia, hubo de marcharse á Barcelona por asuntos importantes, y la segunda quedó acompañando á la menor, que yacía en cama presa de larga y cruel dolencia.

Por causa de ella habíanse trasportado de las habitaciones que ocupaban en una fonda de la Puerta del Sol á un excelente piso de la calle del Arenal; pero mujeres solas, una enferma y otra sin experiencia ni vigor, estaban como suele decirse en estos casos, á merced de los sirvientes.

Uno de ellos, la doncella, de muy buen empaque por cierto, un día en que la enferma había estado más sola unos ratos y otros los parientes y amigos más preocupados con cuidarla, desapareció de la casa en compañía de 2 á 3.000 duros en billetes (lo que había en la habitación, pues las americanas de que se trata tienen en el Banco su dinero) y de alhajas de gran valor material y de aprecio para su dueña, que es la que está hace cerca de dos meses en la cama.

La policía se puso en movimiento, y no tardó en recuperar algunas de las joyas y en apresar á la ladrona.

Pero ésta no pudo ir á la cárcel; hubo que llevarla al Hospital, enferma también de cuidado.

Hasta aquí el episodio nada ofrece de particular y es, en realidad, uno de tantos. Lo particular lo nuevo es lo que ahora viene. La robada supo que la robadora estaba,

como acabamos de decir, en la enfermería pública, y olvidando al punto, con generoso y nobilísimo impulso, el delito para sólo compadecer al delincuente, y no acordándose de que la había tenido á su servicio, ordenó que pusieran á su ex-doncella en departamento de preferencia, y que tanto este gasto como lo de asistencia facultativa y de todas especie corriese por cuenta de ella.

Así se ha hecho, y asegúrase que la enferma criada, ante el acto admirable de la señorita enferma, se ha conmovido hasta el fondo de las entrañas y jura y perjura que en cuanto pueda salir á la calle llevará ella misma cuanto robó á la bondadísima americana, y acudirá á echarse á sus pies; penetrada de arrepentimiento y gratitud.

Si así sucede, no hay duda que tan hermosa historia tendrá no menos hermoso desenlace.

Desde Madrid

La curación de la tuberculosis

Los médicos españoles señores San Martín y Espina han regresado de Berlín á esta corte, provistos de alguna cantidad del medicamento contra la tuberculosis, que se ha comenzado á experimentar en Madrid.

Refiere un periódico el medio de que se valió el doctor Espina para conseguir la linfa. Era muy difícil penetrar en el despacho de Koch, y, después de varias tentativas infructuosas, nuestro compatriota apeló á un medio que, no por ser antiguo y vulgar, deja de ofrecer excelentes resultados.

Sobornó con 25 marcos (125 reales) á una de las criadas del doctor Koch, y logró por tan poco dinero llegar hasta el laboratorio, en el que se presentó al ilustre bacteriólogo alemán.

Expuso á Koch las dificultades que había tenido que vencer, y añadió:

—Ya comprenderá usted que no vengo de recorrer tres mil leguas para volverme con las manos vacías.

Koch le entregó inmediatamente los cinco gramos de linfa, y al siguiente día emprendieron ambos doctores el regreso á España.

Las noticias que se reciben de Berlín siguen siendo satisfactorias, pero se nota menos optimismo. En los casos de *lupus* tratados por el método Koch, después de la cicatrización que se presentó tras las primeras inyecciones, ha habido una ligera recrudescencia de la enfermedad, con nuevas inoculaciones se ha logrado restablecer la mejoría.

A las tres de la tarde de jueves, el anfiteatro de San Carlos hallábase completamente ocupado por los alumnos de la Facultad de Medicina y los médicos más distinguidos de Madrid.

Tratábase de inaugurar las experiencias del método de Koch, y la expectación era extraordinaria.

El doctor D. Alejandro San Martín encargado de practicarlas, después de una breve conferencia, de puro carácter técnico, declaró que nada debía prejujzgar, y que el pronto se limitaría, animado de gran fé y con el concurso de todo el que quisiera ayudarle, á una minuciosa experimentación.

Uno á uno fueron llevados después á la mesa de operaciones hasta cinco pacientes, tres hombres y dos mujeres, una de éstas enferma de *lupus* nasal y los demás de tuberculosis ósea, á todos los cuales, previo el lavado con agua y jabón del diámetro biacromial, se les hicieron las correspondientes inyecciones.

La operación, aunque sencilla y breve, requiere algún cuidado, y fué soportada por los enfermos sin molestias.

A esto se han reducido las experiencias del jueves, acerca de las cuales, así como del tratamiento completo del doctor alemán, dió una conferencia en el Ateneo de Madrid el señor San Martín.

Antes de dar por terminado el acto, declaró dicho profesor que las sesiones públicas se repetirán los martes, jueves y sábados, y que el local de la Facultad de Medicina estará siempre abierto para todos los médicos que quieran comprobar las temperaturas de los enfermos inoculados, y los demás accidentes que por consecuencia del tratamiento se origina en sus respectivos estados patológicos.

En el Hospital Provincial

Terminadas las experiencias que practicó el doctor San Martín en el anfiteatro de San Carlos, dió el doctor Espina una conferencia en el Hospital Provincial sobre el descubrimiento del doctor Koch.

Al acto, presidido por el decano del cuerpo médico de Beneficencia, doctor Castelo, asistieron muchos facultativos, los internos del Hospital y otras personas.

El doctor Espina dió cuenta de su expedición á Berlín, tributando grandes elogios á Koch.

Exponiendo el juicio que le merecía el procedimiento curativo del bacteriólogo alemán, dijo que las inyecciones no producen nunca efectos locales; que su acción es general en el organismo, produciendo á las dos horas de practicarse una alta fiebre que llega á veces á 41° y décimas. En la segunda inyección la fiebre no es tan alta.

La linfa ejerce una acción especial, determinante y específica sobre los productos tuberculosos, á los cuales necrosa y elimina.

Esta acción, según ha manifestado el mismo Koch, no supone ya de una manera definitiva que se puede curar con ella la tuberculosis pulmonar; pero, según el señor Espina, de acuerdo con la opinión de Koch, el procedimiento de inoculaciones antituberculosas es una esperanza grandísima para el tratamiento de aquella enfermedad, esperanza que quizá no tarde mucho tiempo en ser una venturosa y completa realidad.

Como las primeras investigaciones se han practicado en Alemania hace solo dos meses, no es posible determinar de una manera cierta la eficacia absoluta de la inoculación.

En las muchas inoculaciones practicadas en Alemania, ninguna de ellas ha tenido un resultado funesto para los enfermos. Algunos han fallecido después de la inoculación, pero ha sido por causa de la enfermedad y no por la inyección.

Lo que desde luego puede afirmarse como cosa positiva es que á los enfermos de tuberculosis pulmonar en quien se ha practicado la inyección se nota disminución de la tos, de los sudores, expectoración y fiebre; en una palabra, los enfermos mejoran notablemente.

Añadió el señor Espina que, si las inoculaciones no producen fenómenos de reacción general, es prueba de que el individuo no tiene lesiones de índole tuberculosa.

En el Ateneo

Ante una concurrencia muy numerosa, á pesar de lo desahucado del tiempo, dió hace pocas noches el Dr. San Martín su anunciada conferencia sobre la curación de la tuberculosis por el método de Koch.

Comenzó dando algunas noticias sobre su viaje y recordando los anteriores descubrimientos del insigne bacteriólogo, é hizo también una descripción clara y sencilla de la génesis, desarrollo y propagación de la tuberculosa.

La parte más interesante de la conferencia fué la reseña de la eficacia que en las distintas manifestaciones del proceso tuberculoso tiene la linfa. Respecto al tratamiento del lupus, es un paliativo casi seguro. En el de la tuberculosis ganglionar y articular no se observa tanta docilidad como en el lupus; se halla el remedio de Koch sometido en un todo al valor de la estadística. Contra la tuberculosis pulmonar es un buen remedio, pero no infalible; la reacción local que produce la inyección puede producir además pulmonares que maten por asfixia, si no se emplean estas inyecciones con mucha cautela.

En cuanto á la tuberculosis laríngea, refirió dos casos de marcadísimo alivio por él observados; en uno de ellos se trataba de un enfermo afónico hacia dos años, de la Clínica del doctor Bermann de Berlín, y que, sometido á este tratamiento, recobró la voz en pocos días, previa la expulsión de casi toda la mucosa de la laringe. Y, por último, de meningitis tuberculosa expuso un notable caso de alivio en un niño que padecía de violentas convulsiones y, después de la inyección Koch, quedó en reposo completo y gozando de una mejoría notable.

Los efectos patogénicos que esta inyección produce, en nada menoscaban, decía el disertante, el mérito del descubrimiento. En cuanto al secreto de éste, decía el doctor San Martín, no pretendo justificarlo, pero si deseo disculpar lo que bien pudiéramos llamar el privilegio del doctor Koch. Todo estudio suyo ha salido completo del laboratorio; huye de exponer sus trabajos á crítica alguna, y no ha de considerarse obligado á abdicar ahora de su conducta de siempre. Necesita usar de la clínica y de la estadística, confiando su procedimiento á otros muchos médicos, y mientras no se vean traducidos al número los resultados de la observación y de la experiencia, no cree concluido ni ultimado su trabajo, reservándose la composición del líquido.

Esta es, pues, desconocida. Sin embargo, el doctor San Martín describió la linfa del modo siguiente: es de consistencia de jarabe, de olor sui generis, compuesta tan sólo de sustancias inorgánicas y que dejan únicamente el 1 por 100 de cenizas, y en ella no se halla ningún microorganismo. Su principio activo es, al parecer, una toxalbumina, y pudiera muy bien compararse á la pongoña de los ofidios. Inyectada, produce una digestión molecular expulsiva, de la que resulta la necrosis de los tejidos enfermos, notándose entre ambas zonas, patológica y curativa, una frontera que, transformándose en materia grasa, padece indicarnos ya la suavidad del procedimiento curativo.

Por último, el doctor San Martín terminó haciendo un paralelo en cuanto al mérito científico del trabajo de Koch con el de otros descubrimientos, que, cual el de la vacuna y el de la cura de Lister, han causado época en la historia de la Medicina.

Al terminar su conferencia, el doctor San Martín fué muy aplaudido por el numeroso público que ocupaba el Salón del Ateneo.

Crónica marítima

LA REGATA EN SAN SEBASTIAN

Triunfo de los donostiarras.—Los vencedores.—Apuestas.

Ha sido todo un acontecimiento la gran regata verificada el martes en aguas del Cantabrico, desde la altura de Lequeitio á la de Zumaya, entre las dos traineras tripuladas por marineros de San

Sebastian y de Ondárroa; regata de la que tanto se ha venido hablando hace dos meses.

A las doce y quince, previa una señal dada por dos toques de corneta, arrancaron las embarcaciones, en cuyo seguimiento marcharon infinidad de vapores con numeroso público, ansioso de presenciar la lucha.

A los cinco minutos de regateo ya llevaba ventaja la trainera de San Sebastián: medio cuerpo de bote. Esta ventaja fué creciendo poco á poco; frente á Ondárroa era de cuatro lanchas; frente á Saturrarán de seis.

A la una y veintinueve minutos la trainera donostiarrá pasó junto á la valiza de llegada, un minuto y veintiocho segundos antes que los ondarrrenses.

La trainera vencedora iba tripulada por Luis Carril, patrón, y los remeros Mariano Marticorena, Isidro Ibarzabal, Pantaleón Isasa, Martín Erquicia, Pedro Galdós, José María Taberna, José Beovide, Angel Echezarreta, Román Echenique, Anselmo Idiáquez, Joaquín Landa, Ignacio Olaiola y José Sanchez.

Siguiera durante la regata un vapor de la matrícula de San Sebastián que recogió á bordo á los vencedores con aplausos y vivas, y á la de Ondárroa el vapor *Cantabria*, llevando á los socios del Club Náutico de Bilbao.

De todos los puntos comprendidos entre el recorrido se hacían señas con fogatas anunciando el triunfo de los de San Sebastián.

El triunfo de los donostiarras produjo en aquella capital un entusiasmo indescriptible. Las primeras noticias celebráronse con disparo de numerosos cohetes, cerráronse las tiendas y las oficinas, y todo el mundo se echó á la calle. Las casas del barrio de Jarana, residencia de pescadores, engalanáronse con vistosas banderas.

La banda municipal fué al muelle para recibir á los vencedores.

Poco después un marinero paseó la magnífica palma dorada que se había de entregar á aquéllos, embarcándose para entregarla en el mar á los remeros donostiarras.

El suplemento con las noticias del regateo publicado por *La Libertad* fué arrebatado por la gente.

Los vencedores fueron recibidos en triunfo. El público entusiasmado les hizo objeto de una entusiasta ovación. En los muelles habí, para aguardarles, más de 8.000 almas.

El patrón Carril fué el héroe del día.

A su llegada hicieronle salir varias veces al balcón de su casa para saludar á la multitud.

Por la noche hubo grandes iluminaciones y recorrieron las calles varias bandas de música.

Calculase que se han cruzado en apuestas unos 80.000 duros.

Resoluciones:

Se ha dispuesto pasen á continuar sus servicios al departamento del Ferrol los alféreces de navío D. Ramón Navarro, D. Federico Bleu, D. Antonio Fustera, D. Emilio Villavicencio, D. Rogelio Rodríguez de la Presa y D. José Díaz y Arias, y al de Cartagena los de igual clase D. Emilio Berreda, D. Francisco Lafora, D. Lorenzo Milat, D. Serapio Ros, D. Mario Ortiz, D. Enrique López Zulueta y D. Juan Dezdiar y Croquer.

Se ha dispuesto que el segundo delineador D. Francisco Gomila pase á continuar sus servicios á la segunda sección del consejo superior de la marina.

Ha sido autorizado el ensayo de los productos de fabricación para engrase de máquinas de D. Francisco Soler y Frias.

Han sido promovidos: á primer médico el segundo de la armada D. Emiliano Lluca y Cubells y á la vacante de este el supernumerario don Francisco Trujillo y Casermeiro.

Se ha concedido al alférez de infantería de marina D. Rafael Navarro del Toro la situación de sin destino con las cuatro quintas parte del sueldo para la provincia de Valencia.

Se ha dispuesto que en las respectivas libretas historiales de los maquinistas de la armada se hagan constar las condiciones de ascenso que en los buques cumplen, la situación de estos y si aquellos han mandado ó no guardia teniendo en cuenta lo que en cada clase exige el reglamento del cuerpo.

Se ha concedido la separación del servicio al tercer contramaestre de la armada José Severino Requero Ramirez.

Se han remitido á este departamento nombramientos de segundo y tercer contramaestre de la armada á favor de don José Antonio Mira Agulló y Nicolás Vivero y García.

El consejo de la Asociación de Socorros de los cuerpos de la Armada se ha constituido en la forma siguiente:

Presidente nato, señor ministro de Marina; vicepresidentes: señor director del personal, don Joaquín María Aranda, don Félix Echanz y don Casimiro Bona; vocales: don Mariano Garcés de los Fayos, don Gustavo Fernandez, don José Baeza, don Fernando Gonzalez Maroto, don Federico Ardois, don Juan Cappa, don Carlos Lara y don Perfecto Valdés; vocal secretario, don Isidoro Rico; contador, don Juan Salafranca.

Se ha autorizado la adquisición por gestión directa del material quirúrgico necesario para dos años en los buques, arsenales y hospitales de marina.

Reunióse el Consejo Superior de la Armada, bajo la presidencia del general Beránger. Después de darse cuenta del resultado de experiencias verificadas en otros países con las planchas de blindaje nikeladas, se trató de la solicitud del señor Peral pidiendo su licencia absoluta, asunto sobre el cual no está explícita y terminante la ley de ascensos y retiros. El Consejo acordó oír en consulta al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Llegó á Cartagena un precioso bote de vapor, con destino á la fragata *Lealtad* adquirido por la comisión de marina en Lóndres. Tiene un andar de nueve millas.

Después de cumplir cuatro días de cuarentena

y de proveerse de carbón, han salido de Dakar para Sierra Leona, el crucero *Isabel II* y el cañonero *Pelicano*.

Dicen de Cádiz que el señor Peral se ocupa en escribir el manifiesto que publicará en Madrid tan pronto como deje de pertenecer á la Marina.

Un telegrama de Tarifa participa que el sábado ha embocado el estrecho con rumbo á Ceuta el cañonero *Cocodrilo*.

El ministro de Marina piensa dictar en plazo breve importantes disposiciones encaminadas á mejorar la suerte de los pilotos que prestan servicio en los buques de guerra.

El buque de guerra *Ferrolano*, al regresar de su viaje á Melilla, perdió el rumbo yendo á parar á Almuñécar donde desembarcó los pasajeros.

Por fin pudo ganar el puerto de Cádiz á donde llegó á las once y media de la noche del sábado.

El 4 salió de Buenos Aires el vapor correo *Cataluña*, de la compañía Trasatlántica.

Los pasajeros llegados á la Habana en el vapor *Alyonso XIII*, de la Compañía Trasatlántica, saludan desde aquel puerto á sus familias y amigos y hacen pública demostración de agradecimiento por las atenciones de que han sido objeto durante la travesía por parte del capitán y oficiales de dicho buque, haciéndolo también extensivo á la citada Compañía.

En la barca *San José*, una de las arrebatadas por el último temporal de la playa del Cabañal (Valencia) y que ha ido á parar á Cullera, se ha encontrado el cadáver de un hombre de sesenta años.

El casco del vapor *Lanscraon*, perdido en la Estaca de Vares, ha sido vendido en 5.000 pesetas, y los efectos extraídos pertenecientes al mismo, en 263 pesetas.

El día 5 llegó á Las Palmas (Canarias) el vapor *Buenos Aires*, de la Compañía Trasatlántica.

En el mes de Enero próximo harán escala en este puerto dos nuevas líneas de vapores.

Movimiento de buques.

Durante el pasado mes de Noviembre entraron en el puerto de Bilbao 158 buques ingleses, 14 franceses, cinco alemanes, tres holandeses, tres daneses, uno belga, uno portugués y 86 españoles.—Total 274.

De éstos, fueron de vapor extranjeros, 180, conduciendo carga 31; españoles 64, con carga 45. De vela extranjeros ocho, conduciendo carga 7; españoles 22; con carga los 22.

Los citados 274 buques componían un total de registro de 171.286, con 4.363 tripulantes y 130 pasajeros.

Del interior

Hemos salido derrotados en la elección para diputados provinciales. Aun no tenemos todos los datos necesarios para poder fijar con exactitud la votación que obtuvo cada candidato; pero poseemos los suficientes para saber que hemos perdido por unos quinientos votos.

Nuestra derrota no tiene nada de particular dada la índole de esta clase de elecciones. Los ayuntamientos rurales son quienes deciden con su gran votación y en esas pequeñas localidades los que tienen la influencia, los que todo lo deciden, los que hacen las actas á su gusto, como les conviene y no como resulte—donde es posible que resulte algo—con los Ayuntamientos. Aquí todos son de la administración pasada y era natural que pusiesen actas en favor de nuestros adversarios.

Aquí se vé de la manera más patente la injusticia con que se vino tratando al Gobernador de la provincia Sr. Linares á quien se acusaba de cambiar ayuntamientos. Eso podía haber hecho si hubiera querido seguir la costumbre de los fusionistas; pero nuestros procedimientos son distintos y preferimos perder más elecciones á faltar á la legalidad.

Muchas observaciones se nos ocurren respecto á estas elecciones que notenemos hoy tiempo para exponer y que tenemos que aplazar.

El resultado en el Ferrol fue el siguiente:

Candidatura republicana	
Don Juan Fernández Latorre, republicano y fusionista á la vez.	1018.
Don José San Román.	918.
Don Saturnino Vilella.	908.
Candidatura conservadora	
Don Enrique Lopez Vidal.	617.
Don Demétrio Plá.	577.
Don Santiago Rivero.	406.
Candidatura fusionista	
Don Victorino Novo.	418.
Don Angel Valerio.	362.

Exámenes de Enero

La *Gaceta* del viernes inserta la siguiente Real orden del ministro de Fomento concediendo exámenes en el próximo mes de Enero á los alumnos de enseñanza libre.

Dice así la expresada Real orden:

«En vista de las instancias que varios alumnos de enseñanza libre han elevado á este Ministerio en solicitud de que se mantenga la convocatoria á exámenes para el mes de Enero que establecían las disposiciones legales anteriores al Real decreto de 22 de Noviembre de 1890:

Considerando que si bien por el art. 2.º de di-

cho Real decreto se suprimió la expresada convocatoria dejando subsistentes sólo las de Junio y Septiembre, por disposición transitoria del mismo se aplazó para el curso de 1890 á 91 el cumplimiento del mencionado art. 2.º;

Y considerando que si hubo razones atendibles para dicho aplazamiento en el curso académico anterior, las hay de mayor importancia en el actual por las dificultades que para exámenes y matrículas ha creado el estado sanitario de algunas provincias;

S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido prorrogar por este curso académico el aplazamiento concedido para el anterior por la mencionada disposición transitoria del referido Real decreto de 22 de Noviembre del año último.»

Nos parece digna de aplauso esta disposición, en la cual ha demostrado el señor Linares el interés que le inspira la juventud estudiosa. La pretensión de los estudiantes favorable al mantenimiento de la convocatoria de Enero era justificada y atendible, y celebramos que el señor ministro de Fomento lo haya reconocido así expidiendo la Real orden que antecede.

Alcaldía del Ferrol.—El sábado 13 del corriente es el día señalado para el ingreso en la caja de reclutas desde las ocho de la mañana, de los mozos declarados en el presente año sorteaables, y de los de excepciones legales, defecto físico y por talla correspondientes al mismo año actual; y habiendo de procederse en el siguiente día domingo desde la propia hora de la mañana al sorteo de los referidos mozos declarados sorteaables, se cita por este bando á unos y otros interesados para que si lo desean se presenten en el cuartel de Santo Domingo de la ciudad de la Coruña los días y horas que se mencionan, advirtiéndose á todos que como dicha presentación es voluntaria, el que lo hiciera tiene que costear los gastos que cause.

Ferrol 8 de Diciembre de 1890.—Francisco Bellas Uria.

En el vapor *Hércules*, salió para la Coruña, la compañía infantil, con dirección á Linares, en cuyo punto se halla abierto un abono de ocho funciones á contar desde el sábado 13 del corriente.

Es altamente escandaloso lo que desde hace algún tiempo viene ocurriendo en el lugar conocido por los corrales, en el camino de Serantes según nos manifiestan algunos vecinos de este pueblo.

Hace pocos días fué objeto de una agresión por parte de cuatro atrevidos rateros un honrado operario que se retiraba pacíficamente á su casa y el sábado último fué asaltado otro trabajador del Arsenal, que volvió á su domicilio con el jornal de la semana el que, en unión del reloj y otros objetos que aquella canalla consideró de algún valor le fueron usurpados.

Como quiera que el robo, opusiera alguna resistencia á las intinuaciones de los rateros, fué apaleado por estos, lo que con un mismo propio solamente en Berbería, se alejaron mofándose de su desgraciada víctima.

Si como suponemos, son ciertas estas noticias, se hace preciso que la guardia civil, indague los autores de estas hazañas y se le casigue severamente á fin de evitar la repetición de hechos de esta naturaleza.

En Romea

Con un público más numeroso que el que hasta ahora había concurrido á las veladas infantiles de este circo, despidióse ayer del Ferrol la compañía que dirige D. Juan Bosch.

Las diversas zarzuelas puestas en escena, fueron aplaudidas por la concurrencia que vió con agrado el desempeño de sus papeles á los infantiles actores.

Debemos creer á juzgar por lo presenciado anoche que si los precios de las localidades no fuesen tan excesivos no se hubiera visto obligada la empresa de esta compañía á abandonar nuestro teatro, por la ausencia del público que acertadamente juzgó excesivo el precio de estas representaciones.

Hoy salen para Andalucía en donde se hallan contratados para algunas representaciones.

Desémosles un feliz viaje y muchos ingresos en su nueva excursión.

Inauguró el miércoles sus trabajos en el teatro de San Juan, de Oporto, la compañía de ópera que dirige el conocido maestro don José Tolosa, de quien tiene buenos recuerdos el público de la Coruña.

La obra elegida para debut ha sido *Lucrecia Borgia*.

La prensa de Oporto hace elogios de la prima donna gallega Carolina Cepeda, de la cual dice que si no está en la plenitud de la juventud, posee todas las cualidades de una artista.

Del tenor señor Suárez, que se fugó de la compañía de ópera que actúa en la Coruña, hacen grandes elogios los periódicos de Oporto, especialmente en el aria del *juramento*, de Mercadante, que cantó en el cuadro del último acto de *Lucrecia*.

Hállase ligeramente indispuerto por un fuerte catarro, nuestro muy querido director don Wenceslao Veiga.

Están á punto de terminarse las obras de reforma del local que en el establecimiento de ultramarinos de D. F. Auboin, se efectúan.

Con la notable mejora que introduce de este modo en su comercio, aumentará considerablemente la importancia de este, que además de ser sin duda en la localidad el que mejores condiciones reúne, hállase siempre un completo y variado surtido de toda clase de géneros, tanto nacionales como extranjeros.

A la función religiosa que en honor á su escl-

sa patrona la Purísima Concepción celebraron ayer en la iglesia parroquial de San Julián, la congregación de las hijas de María, concurrió inmenso gentío.
El templo profusamente iluminado y decorado con gusto, daba un aspecto grande y magnífico al acto.
El sermón estuvo á cargo del coadjutor de la parroquia de las Angustias que en lucidas oraciones describió las glorias de la Inmaculada.
Por la tarde hubo reserva y procesión dentro de la iglesia que estuvo lucidísima.

El concierto realizado en la noche del sábado en los salones de la sociedad Centro Recreativo, por el doble sexteto que dirige el señor Vilumbrales estuvo sumamente concurrido, siendo muy aplaudidas todas las piezas anunciadas en el programa.

El señor Braña (D. E.) ejecutó al piano con mucha maestría la tarantella de Gounalt, siendo aplaudido por la concurrencia.

Terminó tan agradable velada con un baile que se prolongó hasta las cinco de la mañana, saliendo agradablemente impresionados y deseando se repitan estas deliciosas soirees.

Nuestra cordial enhorabuena al señor Vilumbrales, por el brillante resultado obtenido en un breve plazo que servirá de estímulo á tan aprovechados jóvenes para continuar por la senda emprendida.

El último número de *El Correo Gallego* hace una novela de un timo electoral que atribuye á un conservador.

Sólo á *El Correo Gallego* se le puede ocurrir achacarnos timos.

Ofrece publicar un telegrama. ¿A que no lo hace? ¿A que queda por impostor?

Hemos recibido el número 11 de *La Ciencia Eléctrica*, cuyo sumario es el siguiente:

Nota sobre la fórmula de Ampère, por José Echegaray.—*Más sobre el sentido de la corriente eléctrica*, por Tomás Escriche y Mieg.—*Observaciones acerca de la distribución de la electricidad en las grandes ciudades*, por J. Casas Barbosa.—*Los sistemas de transmisión rápida: El aparato Baudot*, por Carlos Bañús.—*Importancia de la electricidad en psicología experimental*, por Arturo Galcerán.—*Variedades: La incubadora eléctrica*, por J. C. B.—*A la comisión técnica de teatros*.—*Comunicado*.—*Noticias extranjeras*.—*Noticias*.—*Advertencias*.

Varias quejas venimos recibiendo de los vecinos de la calle de la Magdalena, comprendidos en el trozo de esta calle, entre las de Castañar y Hospital, acerca del fuerte ruido que producen en un taller de cerrajería situado en esta manzana, el martilleo continuo de sus operarios.
Comprendiendo las justas razones que asisten á dichos vecinos, algunos de los cuales tienen su salud quebrantada, esperamos que se cesarán estos ruidos, que únicamente pueden tolerarse en las afueras de la población ó en lugares retirados, pero nunca en donde sirva de molestia á los demás.

Noticias militares.

Se ha concedido el ingreso en el colegio militar preparatorio de Lugo, á D. Luis Cordal y Martínez, sargento del regimiento de infantería de Murcia, y á D. Bernardino González Castro, sargento del propio regimiento.

—Ha sido nombrado ayudante de campo del general jefe de Estado Mayor de esta capitania general, D. Luis Castellví y Vilallonga, al capitán de infantería, D. Emilio Guzmán y Llistorella, quien se había destinado al regimiento reserva de Villalba, núm. 33.

Algo curioso

En estos días está llamando la atención en Murcia un perro, compañero inseparable de un malogrado joven que no hace muchos días falleció víctima de la epidemia cólerica.

Desde la muerte de su amo apenas come ni duerme; sus ojos revelan una profunda tristeza; se pasa los días enteros en la puerta de la casa mirando hacia la calle y en la actitud propia del que espera con impaciencia á una persona; y, cuando se convence de que espera en vano, entra en la casa lanzando aullidos lastimeros.

A este perro hubo que traerlo días pasados del cementerio de Jesús, donde yacen los restos de su amo.

El emperador Guillermo dijo en su último discurso, que para ser un soldado fuerte, es preciso cuidarse el estómago, y aseguró que el suyo es de bronce, porque desde niño toma el milagroso «Salino Regal».

Un caballero muy conocido en los círculos políticos de Barcelona, fué víctima en la última semana del célebre entarugado del Paseo de Colón; pues resbaló y cayó, produciéndose una fuerte contusión en la cabeza y una torcedura completa del pie derecho, que obligó á dos transeúntes á llevarlo en brazos á la próxima casa de socorro. Asistido allí, pudo dicho señor dirigirse por sus pies al coche que se llevó para conducirlo á su domicilio, porque se empleó para curarle el «Bálsamo de Fernolines».

Rosita Mauri, nuestra famosa compatriota, introdujo en un Ballet de la Gran Opera de París, un trozo de baile flamenco; y tanto la obligaron á repetirlo, que el taconeo indispensable en ese género de baile, le produjo una fuerte afección pulmonar que sólo ha podido curar con el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 6

Nacimientos

Ramón Perez.

Defunciones

Manuela Patiño y Placer, 47 años.

DIA 8

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Jesualdo Olivar Bañobre, 2 y 1/2 años.
Carmen Juana Josefa Alfaro, 7 años.

JUZGADO MUNICIPAL

Horas de audiencia en el juzgado municipal:
De nueve á doce de la mañana para lo judicial, de doce á tres de la tarde para el registro civil y de seis á ocho de la tarde también para el registro civil.

BOLETIN METEOROLOGICO

DIA 9

(Observaciones á las ocho de la mañana)

El barómetro.—752.
Viento reinante.—SE.
Fuerza del viento.—2.
Horizonte.—Cerrado en niebla.
Termómetro.—4.
Mar.—Marejada del O.
Cantidad de lluvia, 2^{ma}.

Algo de todo

Cara y cruz

Los higienistas de Francia tienen declarada guerra al tabaco. Además de haber constituido una sociedad contra la productiva planta, hacen propaganda de sus ideas en los Congresos de higiene, llevan periódicamente la discusión del tema á las academias y sociedades sabias, y trabajan en el seno de las familias para poner coto á lo que ellos llaman peligros del uso del tabaco.

Muchos de los enfermos fumadores que de España hayan ido á consultar con médicos de París, recordarán haber oído como una de las primeras prescripciones del tratamiento la prohibición de fumar. El que ahora tenga la desgracia de ir por allá á ver á algún galeno, se encontrará con un verdadero delirio, *tabacófono*. Está de nuevo el asunto á la orden del día en la academia de medicina, y es moda entre los médicos la prescripción del tabaco á sus enfermos, sobre todo si son españoles, que son los que más fama de sempiternos é incurables fumadores gozan. Entre las exageraciones, por no calificarlas de otro modo, que se han dicho en la citada academia, se cuenta la de acusar al tabaco de contribuir... ¡á la despoblación de Francia!, y en verdad que semejante especie solo puede ocurrirse á un sabio convertido porque el uso del tabaco tiene en efecto sus inconvenientes y sus peligros, pero eso de que contribuya á la despoblación, es cosa inadmisibile, y más en España, donde la población crece bastante á pesar del abuso que hace de la nicotina.

Que á la larga altere la salud; que tome mayor ó menor participación en la etiología de algunas enfermedades de la boca, de la garganta y del estómago; que exacerbe más ó menos los estados nerviosos, nadie puede negarlo: lo que si negarán todos es que intoxique ó envenene del mismo modo que el alcohol y la morfina, con cuyos efectos pretenden igualar los del tabaco los médicos franceses.

Le atribuyen la depresión de la inteligencia, la borrachera, el decrecimiento de la energía física y moral, y lo acusan de conducir á la holganza. Contra tal cúmulo de cargos bastaría recordar á los *tabacófonos* el discurso de un individuo de uno de los Congresos de higiene celebrado en los últimos años en el Mediodía de Francia.

Se discutía cómo no? la cuestión del tabaco; se habían desatado todos en impropiedades sin que nadie se atreviera á defender la desdichada sustancia, y ya parecía agotado el tema cuando se levantó á hablar sobre él una especie de Goliat por lo alto, lo grueso y por su aspecto vigoroso, y dijo poco más ó menos:

«Soy el más débil, el raquítico de tres generaciones que viven; mi abuelo jamás se quita la pipa de la boca; mi padre alterna la pipa con el puro, pero siempre está fumando; mis hermanos hacen lo mismo, y yo tengo apagado el cigarro cuando, como ahora me sucede, no se me permite fumar. Es cuanto tenía que decir.»

No sabemos si aquel argumento *ad homine* vencería á sus colegas del Congreso. Lo que si puede afirmarse es que el caso no es excepcional.

Precisamente; y así lo recuerda el higienista M. Rochard, el pueblo más fecundo actualmente de Europa es un pueblo de fumadores. Los alemanes fuman de la mañana á la noche, y sin embargo, hacen extraordinarios progresos científicos, y son el pueblo que se reproduce y crece más rápidamente.

Fumad, fumad sin miedo aquellos que gustéis de esa costumbre—no vicio—pues en el uso moderado del tabaco encontraréis el amigo y el auxiliar más fiel. Los que os dedicáis á trabajos intelectuales, los que tenéis motivos de grandes preocupaciones, habéis podido observar que de ideas luminosas y brillantes os ha suministrado el cigarrillo en la breve tregua dedicada á descansar de vuestras tareas.

Si alguna vez habeis sentido movimientos irresistibles de ira, habeis notado también que de propiedades sedantes tiene el tabaco, cómo calma las excitaciones más fuertes atenúa la cólera y contorta en las horas de inquietud y de angustia. Pero fumad con moderación; y en tanto que es-

téis sanos; sino sentiréis los inconvenientes del abuso, que serán objeto del artículo próximo.
Un fumador.

Chirigotadas

Ante la estatua de Juana de Arco.
—Dime, chico. ¿En qué se conoce que fué castá?
—En que no tiene más que caballo. Si no lo hubiera sido tendría carruaje.

Decía un gimnasta.
—No hay nada mejor que la gimnasia para la salud; duplica las fuerzas y prolonga la vida.
—Pero hombre; nuestros padres no hacían gimnasia, y sin embargo...
—Es verdad. No hacían gimnasia; pero vea usted como se han muerto todos.

Un pensamiento de Congrius.
En España se hacen las leyes en la Cámara y os ministros en los pasillos.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 8, 7 n.

El Consejo de Ministros de Londres ha acordado disminuir en 5 000 hombres ó sea la cuarta parte, la guarnición de Irlanda, acuerdo que es muy comentado.

La compañía inglesa del Riger pide fuerzas para defender la embocadura del río; pero el Gobierno se muestra poco propicio á dicha pretensión.

Madrid 8, 7:40 n.

Dentro de breves días llegará á Madrid el nuevo ministro americano, acreditado en la corte de España, Mr Grull.

Palencia 8, 7:25 n.

Los médicos forenses han emitido informe sobre la enfermedad de Mr. Redón. Padece un tumor al hígado y necesita sufrir una operación delicada y peligrosa, no respondiendo de su vida si se pusiese en camino inmediatamente. Respecto á los propósitos del Gobierno francés, se dice que una vez hecho cargo de Mr. Redón, se le instalará en la enfermería de Bayona mientras se trasmite el expediente ya de indulto ya de revisión de la causa.

Madrid 8, 7:40 n.

Contra lo que se esperaba, en las elecciones verificadas hoy, hubo grande desanimación, calculándose por los datos conocidos, que habrán ejecutado su derecho la mitad de los electores. Los elementos liberales creen que lo ocurrido ayer en modo alguno prejuzga el éxito del sufragio, que suponen que se manifestará vigoroso en las elecciones generales de diputados á cortes.

Madrid 8, 8 n.

Los datos recibidos de provincias hasta última hora de la tarde acusan tranquilidad completa y respecto al triunfo de los varios candidatos que se lo disputan adelantando impresiones favorables á los ministeriales.

Madrid 8, 8:15 n.

En el domicilio del señor Cánovas del Castillo se verificó el banquete con que obsequió al señor Martens Ferrao, y al que asistió también el ministro de Portugal en Madrid señor Casal Ribero.

El almuerzo fué espléndido y en él no se ha dado nota política alguna, pues el acto fué puramente diplomático.

Madrid 8, 8:30 n.

Entre el diputado por Madrid señor Martínez Luna y un comisario de policía, hubo ayer un encuentro personal por motivos electorales.

En los centros oficiales no se han dado detalles sobre este asunto.

Madrid 8, 9 n.

Á última hora no hay datos completos ni aproximados de las elecciones. Por los conocidos se deduce que el triun-

fo está repartido entre los fusionistas y los conservadores.

Bolsin 4 por 100 interior 75:80.

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

ACADEMIA DE GIMNASIA

Clases especiales y generales para señoritas, caballeros y niños.
Tratamientos contra las enfermedades raquitismo, anemia, escrófula, reuma, neuralgias, hístico, deformaciones, nervios, afecciones del corazón y parálisis.

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA

Pastelillos de carne

Disponible á las cuatro de la tarde.

FONDA SUIZA, REAL 114

PARA LA CONCEPCION

En la confitería de la viuda de Cruz é hijos, se acaba de recibir un variadísimo surtido en objetos propios para regalos lo mismo en cristal, porcelana, bronce, raso, mimbre y paja infinidad de objetos desde diez céntimos en adelante.

VENTA

Se sacan á pública subasta las casas números 1 y 3 de la calle de Galiano á la primera de las cuales está unida una huerta de más de 40 áreas de superficie con jardines y pozo, todo amurallado sobre sí.

El remate tendrá lugar á las doce de la mañana del día 14 de los corrientes ante el señor Lopez Pardo, quien enterará de las condiciones de la venta cuyo precio se admitirá en plazos.



PARA VALENCIA Y BARCELONA SALDRÁ de este puerto del 9 al 10 del actual el vapor español:

TAJO

Admite carga y pasajeros.—Consignatario don Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

VENTA

El día 14 del actual y hora de doce de su mañana, tendrá efecto en la Notaría pública, del Licenciado Sr. Membiola (Iglesia, 84) el remate de una casa de planta baja y alto núm. 10 moderno, sita en la calle de San Isidro de esta ciudad de Ferrol.

Del tipo y documentación informarán en esta Notaría.

GUILLERMO E. MITCHELL
CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

MES DE NOVIEMBRE

Santificado en sufragio de las benditas almas del Purgatorio

añadido con la Misa de difuntos. Edición en letra gorda y encuadernado en piel á dos pesetas ejemplar.

Otra edición en letra pequeña sin la Misa, encuadernado en tela, á una peseta.

Se hallan de venta en la imprenta y librería de R. Pita.

TARJETAS DE VISITA

(IMITACION DE LITOGRAFIA)

Se hacen en la Imprenta de Pita en cartulina superior, á 10 REALES CIENTO, con su estuche.

MASTIC LHOMME-LEFORT

Pasta especial necesaria para injertos y para curar las heridas que se producen por cortes y rozaduras en los árboles y plantas.

Se vende en botes de varios tamaños, á 1 y 2 pesetas.—Representante, Harce num. 9 principal, Ferrol.

Arriendo de un molino harinero

Don Ricardo Lopez de Tábora y Frige, cura párroco de Caranza y albacea testamentario de doña Leona Perez de Noriega, convoca á todas las personas que quieran tomar en arriendo el molino harinero, sito en el puente de Santa Maria de Neda, para que se presente el domingo 14 del corriente y hora de doce de la mañana en el despacho del Procurador D. Eduardo Picos Blanco á hacer proposiciones, quien además antes del día prefijado informará en todos de diez á doce de la mañana y de tres á cuatro de la tarde, á aquellos que deseen tomar parte en el arriendo, de las condiciones en que se hará este, é inventario de los efectos de que se compone dicho molino.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la cantidad en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

ACREDITADOS ESPECÍFICOS DEL DOCTOR MORALES. 24 AÑOS DE ÉXITOS!!

PASTILLAS Y PILDORAS ACOADAS DEL DOCTOR MORALES PARA LA TOS y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta caja.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja.

IMPOTENCIA DEBILIDAD
espermatorea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-ge-nitales del Doctor Morales, á 7'50 pesetas caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías.—Depósitos Carretas 39, Madrid, DR. MORALES especialista en sífiles, venéreo esterilidad é impotencia.

MALA REAL INGLESA
VAPORES CORREOS
Salidas fijas todos los meses de la Coruña y Vigo

El día 4 de Diciembre de 1890 saldrá de la Coruña, directamente, para Cádiz, Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor de gran porte

ELBE

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje desde la Coruña á Carril será pagado por el Agente de la Compañía.

Los vapores de esta Compañía llevan cocineros y camareros españoles, y á los pasajeros de tercera clase se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

De las demás condiciones informarán los consignatarios. En la Coruña y Carril: D. Ricardo Urioste. En Ferrol, D. Demetrio Plá.

GRANDES ALMACENES DE LA VILLA DE PARIS
REAL, 100, REAL

Altas novedades de temporada

Pañetes, cachemires de escocia, escoceses brochados, bordados terciopelos lisos, lunares, cuadros, listas y brochados.

Gran colección en pieles para forros y en tiras, últimos modelos de chaquetas y talmas.

DEPARTAMENTO DE SASTRERIA
Novedades inglesas, francesas y del Reino

Sin rival en la elegancia del corte y en la esmerada confección.

Garantía en los géneros.
Economía en los precios.
Especialidad en prendas de uniforme para la Marina.
Venta de insignias de todas clases.

REAL, 100, REAL

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

VILLA DE PARIS

LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves. Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

Ra Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 2

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona.
Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte é incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración.

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la tos.

LA TOS LA TOS LA TOS
ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuya muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo. continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas Pastillas Pectorales.

LA TOS LA TOS LA TOS
seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación y como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral, acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de esta Pasta Pectoral.

LA TOS LA TOS LA TOS
catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insuportable. Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado. Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL ASMA Ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE,
POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS.
Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de ASMA, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.
LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, fumando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.
DEPÓSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pídanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer
PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER Y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
Se vende en las principales farmacias y droguerías.



La Moda Elegante
periódico esencialmente utilitario y por achico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PAPERES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.
D. Eduardo Varela, recibiendo suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—Vive en la calle de Haree, núm. 6.

LA INDUSTRIAL GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENEZIANOS



PRIMERA DE AMBAS CASTILLAS
VENANCIO VALDERRAMA
SANTANDER

Especialidad en toda clase de mosaicos en colores y tamaños, para iglesias, cafés y usos interiores de las casas; lo mismo que baldosas estriadas de varios dibujos y dimensiones para vías públicas, azoteas y terrados.

También se elaboran veladores, mesas, balaustrés, peldaños figurando alfombra, pilas de agua bendita y cuantos objetos de adorno nos encarguen en maqueado y con incrustaciones de todos colores.

DEPÓSITO DE CEMENTOS INGLESES Y DE OTRAS PROCEDENCIAS
Nota.—Hacemos saber á nuestros numerosos favorecedores que todos los pavimentos y demás objetos que elaboramos, llevan desde el primero de este año el nombre de la casa en los mismos, lo que les participamos para evitar sean sorprendidos como á muchos les ha sucedido.

LINEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C. DE SEVILLA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.
Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real número 156.



SALINO REGAL

Remedio eficaz para las afecciones del aparato digestivo. Preservativo seguro contra las enfermedades infecciosas, tales como COLERA, TIFUS, VIRUELA, FIEBRAS, SARAMPION, DIFTERIA, etc. etc.

Bebida agradable, ligeramente laxante y NO IRRITA. Regula las funciones del sistema en general, y lo fortalece. Cura positivamente todas las afecciones del estómago y de vientre. En su efervescencia desarrolla OZONO, que es el principio de la vida. Sus cualidades antisépticas preservan, al que lo toma, de las enfermedades infecciosas, impidiendo en el cuerno, humano, el desarrollo de los microbios ó micro-organismo que producen el mal.

BALSAMO DE FERNOLINE

TODAS LAS FAMILIAS DEBEN TENER UN FRASCO

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Extracto Puro del Pino amarillo*, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neurálgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS UNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Compañía.—Barcelona

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS DE DON CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Arco-nes, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.